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Tăng trưởng Kinh tế

và Hàm ý Chính sách
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Câu hỏi trung tâm
1. Tại sao một số quốc gia giàu, số đông khác rất

nghèo?

2. Tại sao một số nước tăng trưởng rất nhanh, trong

khi nhiều nước tăng trưởng chậm?

3. Bằng cách nào một số nước Đông Á thoát nghèo

và thịnh vượng chỉ trong hơn 30 năm trong khi

nhiều nước châu Phi rất ít dấu hiệu tăng trưởng và

phát triển bền vững?



1-1000: gPCI = 0%

1000-1820: gPCI = 0,05% 

800 năm: PCI tăng 50%!; 

1400 năm PCI gấp đôi

Từ 1820, #180 năm PCI tăng 1,2% 

58 năm: PCI tăng gấp đôi

UK mất 58 năm để gấp đôi thu nhập, 

bắt đầu từ 1780

US:       47 năm, từ 1839

Japan:  35 năm, từ 1885

Korea:  11 năm, từ 1966

Nhưng Trung Quốc chỉ cần 8 năm, từ

1987!



“Đuổi kịp” (Catching up)?

Bẫy thu nhập thấp?

Bẫy thu nhập trung bình?



Tăng trưởng kinh tế TG

Tăng trưởng tăng tốc từ 1880
Đến 1950:

Nước giàu tăng trưởng nhanh, nghèo tăng trưởng chậm. 
Tỷ số thu nhập giàu nhất/nghèo nhất 3:1 (1820), 15:1 (1950)

Mô thức thay đổi từ 1950:
Châu Á nổi lên. 
Châu Mỹ latinh trì trệ sau 1980. 
Đông Âu chậm lại sau 1989. 
Châu Phi mờ nhạt từ 1980. 
Hố cách thu nhập giàu (Western offshoots), nghèo (châu Phi) 18:1 





The long-term rise & fall of great powers

PPP basis

The global contribution by major economies from 1 AD to 2008 AD according to estimates 

by Angus Maddison, 2007, Contours of the World Economy, I - 2030 AD (Oxford Univ. Press).

From 1500 to 1820, China was the world’s largest economy.

Note: Flag is Qing Dynasty’s
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The rankings today

Largest economies by nominal GDP in 2017

Source: IMF estimates (WEO database, April 2018).

Note: At current exchange rates, France may be ahead of India.

Italy, Brazil, Canada, Russia & Korea follow. 8



Bao giờ đuổi kịp?

 10 năm 20 năm 30 năm 40 năm 

2% 1,2 1,5 1,8 2,2 

4% 1,5 2,2 3,2 4,8 

6% 1,8 3,2 5,7 10,3 

8% 2,2 4,7 10,1 21,7 

10% 2,6 6,7 17,4 45,3 
 

Quy tắc 70: [70/gX = n]
•gX: tốc độ tăng chỉ tiêu X

•n: số năm cần thiết để X tăng gấp đôi

PCI = GDP/POP

gPCI = gGDP - gPOP



Sự đa dạng của tăng trưởng dài hạn









Các nhân tố xác định tăng trưởng

kinh tế

 Hai nhánh nghiên cứu đang tiếp diễn cả lý

thuyết và thực nghiệm hai thập niên qua.

1. Mô hình Solow và tăng trưởng nội sinh.

2. Địa kinh tế mới và các nhân tố phi kinh tế.

 Nhánh 1 tập trung vai trò vốn, lao động và

công nghệ, trong khi nhánh 2 tập trung vào

thể chế, hệ thống chính trị và luật pháp, yếu

tố văn hóa xã hội, dân số và địa lý.

 Nhờ dữ liệu đầy đủ và kỹ thuật kinh tế lượng, thống

kê tiên tiến.



Một số các dữ liệu quan sát trong

tăng trưởng dài hạn

 Thu nhập bình quân đầu người gia tăng

 Tốc độ tăng trưởng giữa các nước là khác nhau

 Tỷ số K/Y ổn định

 Tỷ số K/L gia tăng

 Tỷ phần thu nhập của vốn (K) và tỷ phần thu

nhập của lao động (L) thường là hằng số



Mô hình tăng trưởng Robert Solow

Đóng góp quan trọng:
▪ Phát triển mô hình vĩ mô

về tăng trưởng kinh tế với

sự phân chia thành phần

vốn, lao động và năng

suất trong GDP.

▪ Tích lũy vốn không quan

trọng (một cách tương

đối) đối với tăng trưởng.

▪ Tương phản tư tưởng với

hầu hết các nhà kinh tế

trước đó.

Robert Solow

▪ Nhà kinh tế học vĩ mô

▪ Giáo sư MIT

▪ Giải Nobel Kinh tế (1987)



Tiến bộ công nghệ hay TFP có vai trò

quan trọng đối với tăng trưởng

 Solow [1957]: capital intensity contributed for 12.3 

per cent to the US economic growth and the 

remainder, 87.7 per cent, is due to increased 

productivity. (US data from 1909 to 1949)

 Fabricant [1954]: about 90 per cent of the increase 

in output per capita is attributed to TFP. (US data 

from 1871--1951 ) 



Mô hình tăng trưởng Solow

(Solow Growth Model)

 Phát triển khuôn mẫu đơn giản giúp tìm ra

nguyên nhân và cơ chế tăng trưởng kinh tế và sự

khác biệt thu nhập giữa các quốc gia.

 Solow-Swan Model (Robert Solow và Trevor 

Swan), gọi tắt là Mô hình Solow.

 Dựa vào hàm sản xuất tân cổ điển (neoclassical 

aggregate production function).

 Công nghệ là yếu tố có sẵn, tự do, không bị loại

trừ và không tranh giành (ngoại sinh)



Mô hình Solow và Hạch toán tăng

trưởng

 Giả định

 Đồ thị quan trọng

 Ý nghĩa trạng thái dừng

 Vai trò tiết kiệm, dân số, công nghệ

 Hạch toán tăng trưởng và TFP

Bạn cần đọc kỹ bài đọc và thực hành biến đổi các công thức quan trọng để

hiểu rõ ý nghĩa và hàm ý chính sách của mô hình



Mô hình Solow, chưa xét tiến bộ

công nghệ

http://jrm-research.blogspot.com/2007/05/solow-swan-classical-growth-theory.html

http://farm2.static.flickr.com/1011/1132054852_26e1250074_o.jpg
http://jrm-research.blogspot.com/2007/05/solow-swan-classical-growth-theory.html






Mô hình Solow và kết luận quan trọng
 Tích lũy vốn (s và k) tác động lên mức thu nhập (y) 

dài hạn
 Nhưng không tác động lên tốc độ tăng trưởng thu nhập

(gy) – trạng thái dừng mới (tăng trưởng tạm thời)

 Tốc độ tăng trưởng thu nhập (gy) phụ thuộc vào công 
nghệ
 Công nghệ - giúp tăng trưởng bền bỉ kéo dài
 Công nghệ là yếu tố có sẵn, tự do, không bị loại trừ và

không tranh giành (ngoại sinh)

 Nước nghèo tăng trưởng cao hơn nước giàu

 Hội tụ về mức thu nhập trên đầu người giữa các 
nước (cùng hàm sản xuất f(k) với s, n, d và g cho
trước)



Hạch toán tăng trưởng-Growth Accounting

Hàm sản xuất: Y = AKαL(1- α)

Phương trình hạch toán tăng trưởng:

gY = α.gK + (1- α).gL+ gA

Với
 gy: tăng trưởng GDP
 α, (1- α ): tỷ phần thu nhập của K và L trong GDP
 gK và gL: tăng trưởng vốn (K) và lao động (L)
 gA: tăng trưởng TFP

Tăng trưởng GDP từ đóng góp của K, L, và TFP
Tăng trưởng chiều rộng (do K, L) và chiều sâu (TFP)

Số dư Solow gA = gY - [(α.gK) + ((1- α).gL)]



Tính toán TFP – ví dụ
Y = AK0.4L0.6

 Tăng trưởng trung bình hàng năm:
 GDP: 5% 
 K: 7% 
 L : 2%  

Từ phương trình hạch toán: gY = α.gK + (1- α ).gL + gA

0,05 = (0,4 x 0,07) + (0,6 x 0,02) + gA

gA = 0,01

Vốn K giải thích (0,4 x 0,07)/0,05 = 56% tổng tăng trưởng

Lao động L giải thích (0,6 x 0,02)/0,05 = 24% tổng tăng trưởng

TFP giải thích 0,01/0,05 = 20% tổng tăng trưởng



Hạch toán tăng trưởng



Đầu tư ròng hay gộp?

•TFP là gì?

•TFPG do đâu mà ra?

•Tranh luận và kết quả

tính toán đóng góp

TFP vào tăng trưởng?

+



Rất nhiều công trình ứng dụng sau đó









Nước thu nhập cao tăng trưởng chậm hơn nước thu nhập thấp

hơn => “Đuổi kịp” và “Hội tụ” thu nhập bình quân đầu người

Thu nhập GDP bq đầu người Tăng trưởng GDP 

Thấp < $1.045 6,3%

Trung bình $1.045 - $12.746 4,8%

Cao >$12.746 3,2%

Source: World Bank (2013 estimates)

Sudan

GDP: $80B (#80)

GDP bq đầu người : $2.400 (#184)

Tăng trưởng GDP: -11,2% (#219)

Qatar

GDP: $150B (#59)

GDP bq đầu người: $179.000 (#1)

Tăng trưởng GDP: 16,3% (#1)

Tuy nhiên, nhiều nước không theo mô thức này



Mẫu gồm 119 nước thành

viên của NHTG

Trục hoành đo tốc độ tăng

GDP bqđn (1960-90), trục

tung đo GDP bqđn năm

1960 – tương quan dương

hay không rõ ràng. 

Tương tự nhưng dùng dữ

liệu chỉ của các nước

OECD (Tổ chức Hợp tác

và Phát triển Kinh tế): 

tương quan âm. 

Mỹ, 

Anh

Nhật, 

Bồ Đào

Nha

Singapore, 

Hongkong, 

Hàn Quốc, 

Đài Loan

Trung

Quốc, 

Thái Lan, 

Malaysia

Kết quả kiểm định của

Sala và Martin cũng cho

kết quả tương tự



Is there a “middle-income growth trap”?

Citing Eichengreen, Park & Shin “When Fast Economies Slow Down: International Evidence and Implications for China”,  Asian Ec. 

Papers, 2012.

“Formal evidence on growth slowdowns and middle-income traps has 

suggested that at per capita incomes of about US$ 16,700 in 2005 

constant international prices, the growth rate of per capita GDP typically 

slows from 5.6 to 2.1%.”

“Avoiding middle-income growth 

traps,” Pierre-Richard Agénor, 

Otaviano Canuto, Michael Jelenic, 

VoxEU, Dec. 2012

33



Nghiên cứu thực nghiệm nói gì?

 Barro và Sala-I-Martin (1991, 1992), Jones 

(1995), Mankiw, Romer và Weil (1992)…

 Không có bằng chứng hội tụ tổng quát mà là hội

tụ có điều kiện, hay câu lạc bộ hội tụ

 Chỉ xảy ra ở những nước có nhân tố tác động tăng

trưởng tương tự.

 Những nước với hệ thống giáo dục yếu, cơ sở hạ

tầng kém, hệ thống chính trị bất ổn, tỷ lệ tiết kiệm

thấp…sẽ có mức y thấp ở trạng thái dừng – tỷ lệ

tăng trưởng thấp dù sản lượng đầu người thấp.



Những gì tác động đến TFPG?
Tranh luận về TFPG: Tốc độ thay đổi TFP chỉ là “Tiến bộ

công nghệ”/ “Năng suất”? – một câu chuyện lớn
 Tăng trưởng Đông Á sau WWII: lớn nhất, kéo dài, giảm nghèo

nhanh nhất → bài học gì cho các nước đang phát triển?

 Vẫn còn nhiều giải thích:

 [Adam Smith, Ricardo: tăng vốn → tăng sản lượng]
 Young, Krugman: tăng nhập lượng → tăng xuất lượng!

 Alwyn Young tính khác với nghiên cứu khác như thế nào?

 Dwight Perkins: sử dụng nhập lượng khác các nước khác.

 Những gì tác động đến TFPG?

1. Ổn định chính trị
2. Chính sách chính phủ
3. Thay đổi cơ cấu ngành (năng suất)
4. Vai trò khu vực tài chính
5. Nguồn lực tự nhiên và địa lý
6. Mâu thuẫn xã hội và bất công bằng
7. Văn hoá …



Một ứng dụng

đáng ghi nhận










